

提升住院病人服务水平打造靓丽城市名片

李 静

(天津中医药大学第一附属医院 国家中医针灸临床医学研究中心, 天津 300380)

摘要:随着中医药诊疗影响的扩大,更多患者希望采用中医诊疗的方式进行治疗,医院作为国内最有影响力的中医特色综合性医院之一,每年接待大量的患者进行就医。为了让患者享受一流诊疗技术和更安心、满意的服务,医院积极探索,发挥专长,不断提升治疗及服务水平。本文以天津中医药大学第一附属医院,深入探讨,提出住院病人服务现状问题及优化措施。

关键词:住院患者 管理 服务

中图分类号: R-1 文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2023)03-0263-03

天津中医药大学第一附属医院是集医疗、科研、教学以及综合服务为一体的三级甲等医院,除中医之外,医院发挥心血管、肾病、内分泌、儿科等30个国家级重点学科、重点专科的诊疗优势,接诊多发性硬化、肾病、糖尿病、中风、小儿脑瘫、颈腰椎病等患者,提供标准化以及个性化的治疗服务,进一步提高了患者的认可度、影响力。

一、病人的服务与管理现状

1.住院病人服务内容有待提升

医患之间的文化差别形成了人们在观念和意识上的区别,因此,在护理服务中应注重病人的社会性,注重多元文化在护理服务中的体现。外地患者远离自己的家乡到医院进行治疗,在精神和情绪上不免会觉得失落、孤单、缺少宽慰、精神状态欠佳,这对患者的康复极

为不利,因此病房陪护服务内容有待提升^[1]。

2.护理人员服务意识有待提升

目前,医院的护理人员的年龄普遍偏低,工作经验欠缺,导致在工作中缺乏一定的服务意识,尤其是在面对住院病人时,护理人员更加需要贴心的服务,这样才能满足病人的实际需求。

3.住院服务流程有待优化

现阶段,随着医院的不断改革,在住院服务流程方面有一些进步,但是总体而言还需要进一步的优化。比如,住院病人欠费情况时有发生,而随之产生的问题也会影响医护人员正常工作。另外,现在医院住院流程基本可以在网上进行操作,方便了人民群众,但是如果网络出现问题,那么就会导致住院服务受到影响^[2]。

4.护理人员综合素质有待提高

医患关系中很重要的一个环节就是护理人员在日常工作中能否及时解决病人的需求,而目前医院中的护理人员

综合素质还有待进一步提升,首先,护理人员的专业知识掌握不够。护理人员不仅要完成常规的工作,当病人遇到一些专业的医疗问题时,护理人员要能及时进行讲解,打消患者的疑虑,但是由于护理人员的学历等不是很高,不能及时准确的回答病人的问题,从而影响了医院的整体形象。其次,部分护理人员缺乏实操经验。比如,同样是输液,有经验的护理人员就能够避免扎针时的疼痛感,而有的护理人员则做不到,增加了病人的不良体验。最后,在医院发展过程中,部分医院忽视了对护理人员的培训,导致护理人员的各项技能停滞不前,并且有些护理人员没有做好个人的职业规划,导致了自身素养的欠缺^[3]。

二、加强住院病人服务与管理的对策

1.提升医院的住院环境

对于住院病人而言,温馨舒适的住院环境十分重要,不仅能展示医院的整体形象,同时也能缓解病人住院期间的不良情绪,所以医院要努力提升医院的住院环境。首先,医院应根据自身的条件,提升医院得各项软硬件设施,对病房进行科学合理的改造。其次,在病房设计时,要合理规划不同区域,整体环境以温馨舒适位置,可以在住院部放置一些绿植美化环境。要充分考虑到病人家属在陪护期间的生活,有条件的医院可以设置陪护床位,方便病人家属。最后,在医院内部要设置醒目的指示标志。医院内部构造比较复杂,科室多、人员多,所以要在医院内设置醒目的指示标志,方便病人在住院期间能够少跑冤枉路。通过这些便民举措,相信可以提高住院病人的满意度^[4]。

2.建立健全住院病人服务管理机制

2.1 制定科学合理的医护服务管理制度。制定科学合理的医护服务管理制度就是要将一些以往制度中存在的漏洞、制度不明确或者是一些弹性的政策确定下来,在日常

工作中按照相应的管理制度进行规范。具体可以从以下方面进行调整：第一，行政工作。要在医院设置院长接待日，畅通医患之间的沟通渠道，一方面可以使医院管理层了解病患的实际需求，另一方面也可以及时解决病患在治疗过程中的问题。第二，临床科室。在严格规范首诊负责制、三级医师查房制等规章制度，明确医护人员的责任。第三，规范手术流程。住院病人一般都进行了手术治疗，所以必须要规范手术流程。术前要强化集体阅片，术中要严格规范手术操作，术后要规范检查、规范用药等，通过制定科学合理的医护服务管理制度，可以逐步提升医院在患者中的形象，改善医患关系。第四，要规范医护人员的服务细节。根据个人的岗位特点，要从服务态度、服务用语等细节方便进行规范，提升医护人员的服务水准^[5]。

2.2 制定科学合理的医疗服务奖惩机制。从医院的角度出发，要在全院、各科室和各小组之间建立全方位的监督机制，针对不同的岗位，制定出相应的检查标准，以此制定出科学合理的医疗服务奖惩机制，从而提升住院病人管理水平。在医院中建立各级的投诉建议渠道，定期对反映出的问题进行汇总调查，一旦核实要严格按照惩罚机制进行惩处，无论涉及到哪个科室或者是哪个人，要做到公平、公正、公开。同时，针对那些对医院有突出贡献的个人或科室，医院要及时进行奖励，提高医护人员的工作积极性^[6]。

2.3 丰富病房陪护服务内容。考虑到外地患者远赴他乡进行就医，陪护家属通常情况下需要和病人一同住在病房，因此医院在病房服务这项服务上深挖患者需求，理解患者心情，想患者之所想，以更细致、更耐心的有针对性的服务来给每位患者带来温暖^[7]。

例如：在病人生日时送上精心准备的生日蛋糕表示祝贺、给住院的儿童患者提供动画片、买一些当地传统风格的小礼物送给患者等；家属需要外出应联系值班医护人员进行登记，在其外出期间，医护人员对病人进行额外的关照；针对不同外地病人的饮食习惯，医院可以给外地病人准备符合其饮食习俗的饭菜，患者及家属可直接向餐厅进行订餐，这样也解决了外地患者及家属不适应本地饮食习惯上的问题；此外，由于陪护家属要全天候地护理病人且对他乡感到陌生，缺乏归属感，为照顾陪护家属的情绪和健康，为其推荐周边的健身房、文化艺术厅、茶室等，让家属在照顾病人之余也能有适当地放松。这些个性化的病房服务可以感动患者，在有助于治疗的同时，更是赢得患者的心，进一步树立医院中医传统治疗人文特色治疗的地位^[8]。

2.4 提升护理人员的综合素质。护理人员作为一线的工作人员，其形象就代表着医院的整体形象，所以必须要提升护理人员的综合素质。首先，要提升护理人员的职业道德素养。作为一线的护理人员，每天都会面临着各种各样的问题，所以必须要加强个人职业道德素养的提升，做到有同理心，这样才能在工作中不急不躁，服务好病患。其次，在工作的同时要提高个人的专业技能。对于护理人员而言，个人的专业技能就是立足之本，提高个人专业性才能在工作中游刃有余，以极高的专业性解决日常工作中遇到的问题^[9]。

2.5 提升专项住院医护人员职业服务水平。不断加强专业技术人才储备和师资队伍人才建设。同时加强人员培训考核管理。针对病房护理及服务人员，医院会开展专门的培训与学习。学习内容主要包括患者心理培训、语言沟通技巧及文化习俗。有些患者只身一人赴医院进行治疗，远离故乡和家人，在心理上有时缺乏安全感及安慰，医护人员应付出更多的关注与关心使患者早日康复。另外文化习俗不同，更好地学习语言沟通技巧及各地的文化习俗也有助于患者更好地融入，使治疗工作更顺畅地开展。此外在病人结束治疗期间也会对相关医护人员进行匿名问卷调查，总结出可继续提升的部分，在今后的工作日进行优化，不断精进^[10]。

对于住院病人而言，在住院期间对医院是十分依赖的，都希望可以早日康复出院，所以医院要提升专项住院医护人员的职业服务水平。在日常的护理工作中，护理人员要能够及时解决病患的问题，病人在住院期间会遇到各种的问题，这些问题中有些并不是医学专业知识，这时候就要求护理人员随机应变，能够及时解决问题。但是在实际的工作中，有部分护理人员在面对这些问题时，无法做到及时沟通，甚至态度很差，这些问题都是需要解决的，相比于医生而言，与病患接触最多的就是护理人员，护理人员的职业服务水平代表着医院的整体形象，所以必须要提升专项住院医护人员职业服务水平。

2.6 加强服务科技创新，打造“互联网+中医药”新业态。在科技创新的新形势下，医院长期形成的经营模式有些老化陈旧，需要与时俱进，充分利用科技创新，加快改革提升步伐。医院加快培育“互联网+中医药”新业态新模式。为方便病人得到更便捷的诊疗，在日后预计开展在线诊疗与“治未病”电子病例服务。而在“治未病”中心，病人可在输入个人体质的各种信息后，系统会给出“治未病”的相关报告书，为患者提供了便捷优质的服务。对于一些常年来医院就医的定期患者，开展在线诊疗，可根据目前

病人的实际情况，重新诊断并修订药方，减少了患者来回路途上的奔波。而对于首次就医的病人，进行在线诊疗可更好的判断该病人是否适合来医院进行治疗，以及可以提早准备治疗方案，有效的提升工作效率^[11]。

2.7 合理预算，提升医疗服务资源

医疗服务资源对于医院而言，是整体实力的一种外在体现，同时也是病患接受优质服务的重要载体，所以医院要合理预算，逐步提升医疗服务资源。具体可以从以下几个方面开展工作：

首先，要逐渐提升医院的医疗设备。现阶段，由于医疗资源的不平衡，很多城乡医院的医疗设备老旧，无法为广大群众提供必要的医疗服务，导致居民在患病之后不得已要去外地接受更高的医疗服务。这在一定程度上造成了大量患者的流失，同时也增加了知名医院的负担。所以，随着医疗设备的不断更新，医院要结合自身实力，逐渐引进先进的医疗设施，这样才能为患者提供更好的服务，提高医院自身的知名度。其次，提高医院的互联网建设。随着互联网的发展，其在社会各方面中的应用效果已经得到了充分的证明，而在医院的发展过程中，互联网的作用是不可忽视的。从挂号、缴费、打印病例等各个方面都离不开互联网的支持，通过提高医院互联网信息化建设，可以极大地优化患者在医院看病的各个流程，为病患及家属提供更加人性化的服务。最后，合理分配医疗岗位。医疗人才作为医院最重要的医疗服务资源，代表了医院的整体服务水平，所以要合理分配医疗岗位，做到人尽其才^[12]。

三、展望未来

1. 医学与文化携手共进

全球化时代下需要资源整合共享，强强联手，以实现互利共赢。单一靠治疗为基础发展已经不能适应现代社会竞争，医院需形成文化引领与产品推动相促进的良好循环。充分发挥中医药健康服务活力，充实中医药文化体验内容，彰显中医药独特魅力。依托中医治未病健康管理中心，将中医药优势与健康管理相结合，借助健康干预宣教等设备，重点以中医药文化传播和体验为主题，提供融中医养生保健、康复、药膳食疗、科普宣传于一体的中医药特色服务，形成“以文化引领产品推广”、“以产品带动文化传播”的良好循环。因此，以中医药治未病产品为突破口，以文化引领产品推广，产品的推广带动中医药适宜技术传播，形成产品、文化、医疗协同发展的良好格局^[13]。

2. 中医药国际化发展

医院发展响应国家战略规划，把中医药文化作为对外交流的窗口，“让中医药走出国门走向世界”是推进中医药国

际化进程，促进中医药服务贸易创新发展的重要举措。在推进高质量共建“一带一路”中，推动中医药文化传播，打造“中国服务”国家品牌，实现“服务国家整体外交”与“助推中华文化走出去”两手抓的双赢模式。

结语

综上所述，医院作为城市的民生工程，代表着一个城市的形象，在发展过程中要从各个方面提升自身的对外形象，尤其是对于住院病人的管理，更能体现一家医院的水准。医院应从护理人员综合素养的培养、住院环境的提升、优化服务流程和规范各项管理制度等多个层面提升住院病人的管理水平，提高医院在病患中的形象，努力将自身打造成靓丽的城市名片。

参考文献

- [1] 邵杰. 公立医院医疗服务质量提升策略相关思考[J]. 中国卫生标准管理, 2020, 20(3): 41–42.
- [2] 孙伟, 李文健, 万从从. 加强医院投诉管理提升医疗服务质量的实践探索[J]. 管理观察, 2019, 19(7): 192–93.
- [3] 李佳, 鞠民, 叶金松. 提高患者满意度的实践和对策[J]. 中国卫生标准管理, 2019, 16(5): 04–05.
- [4] 刘畅. 加强医院投诉管理, 提升医疗服务质量[J]. 医疗装备, 2020, 33(3): 60–61.
- [5] 黎丹东, 苏峰. 基于患者满意度的医疗服务质量管理体系构建[J]. 解放军医院管理杂志, 2017, 22(7): 608–609.
- [6] 王振萍, 薛文婧, 刘刚. 北京地区三级中医医院国际医疗服务现状调查与对策探讨[J]. 北京中医药, 2017, 36(10): 942–945.
- [7] 谭华伟, 陈菲, 张培林. 服务质量及其对患者满意度的影响—基于重庆市20家民营医院的调查[J]. 中国卫生事业发展管理, 2021, 32(12): 896–898.
- [8] 赵慧. A 私立医院服务体系评价与优化研究[D]. 陕西师范大学, 2018: 59.
- [9] 席祖洋; 陈莉萍; 贾垒; 刘晶; 赵武. 以单病种质量管理为突破口全面提升医疗服务水平[J]. 医学理论与实践, 2011(12): 1487–1488.
- [10] 刘茜; 李博; 王耀刚. 社区卫生服务中心服务水平熵权 TOPSIS 评价[J]. 中国卫生事业管理, 2018(09): 649–651+659.
- [11] 张玉桃; 梁振清. 品管圈对提升急诊优质护理服务水平的效果观察[J]. 世界最新医学信息文摘, 2018(69): 230+240.
- [12] 李珍. 关于提高门诊药房药学服务水平思考[J]. 健康之路, 2018(06): 278.
- [13] 弓玉红; 张月明; 周卫. 提升医疗辅助服务水平促进优质护理服务可持续发展[J]. 护理研究, 2013(17): 1777–1778.